

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZ. BADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyed-
évre 2 frt 50 kr, egy óra 1 forint.

Megjelenik mindennap.
vasárnap kivételével.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős

Vértesi Arnold.

Szerkesztőség, Széchenyi-utca, Medgyesi-ház, 1762. sz.

Kiadóhivatal: Széchenyi-utca 171. sz.

Árjegyzék a legmérsékeltőbb árszámítás mellett vétetnek fel
Egyes szám 4 kr.

A felesleges vita.

Jan 16.

(L. L.) A belügyi budget tárgyalásánál a közigazgatási kérdést állami és nemzeti jövőnk e legfontosabb problémáját az ellenzék szónokai nem fejtegették rendszeresen, hanem csak mint kiindulási pontot használtak s nagyrészt tartalmatlan rekriminációkra.

Az érvek, melyek ellenzéki részről felhozattak, alig érdemelnek figyelmet, czáfolatról nem is szólva. Ha egy ugyanazon beszédben közegészségi ügyet, választási visszaéléseket, bizonyos főispánok személyes érdemeit össze-vissza zötyögteti az ember, ez tán kellemes időtöltés az illető honatyára nézve, de minden egyéb inkább, mint komoly parlamenti kritika, mely az ország beligazgatása felett gyakoroltatik. Avagy talán azzal az indokkal kellene behatóbban foglalkoznunk, melylyel szintén elő hozakodtak s mely szerint a közigazgatási reform kilátásai igen zavarosak lennének, mert a szakminisztert és államtitkárát ujonczoknak kell tartani e téren.

Mindenek előtt még be kell bizonyítani, hogy Hieronymi miniszter ujoncz a közigazgatási szakban. A közvéleménynek pontos tudomása van ez állítás ellen-

kezőjéről, tudja, hogy fiatal korában gyakorlati uton kipróbálta magát Hieronymi az adminisztráció mezején, s hogy tanulmányai a külföld különféle közigazgatási rendszerei tárgyában talán a legalaposabbak Magyarországon.

Ismerjük a francia közigazgatásról irt művét és sokféle beszédeiből, melyeket 25 év óta különböző alkalmakkor mondott, mindig világos ítélet s adminisztratív éleslátás tűnt ki, melyek éppen őt tüntetik fel a leghivatottabb államférfiúnak közigazgatásunk átalakítására.

Mindez köztudomású s így csodálkozunk, hogy el lehetett követni azt az izléstelenséget, miszerint éppen a belügyminisztert állítja oda valaki „homonovus“ képpen a szakmájában. Mindezt azonban csak melleleg akarjuk megjegyezni.

Egyébiránt ismételjük, hogy a vita nem bír azzal a talentummal, hogy magasabb szárnyalást vegyen. Őszintén megvallva, nem is látunk benne valami nagy szerencsétlenséget.

A közigazgatási reform elveit két év óta untig alaposan megbeszélték a parlamentben. A pártok állást foglaltak ez elvekkel szemben s a közvélemény tökéletesen megismerkedett velük, valamint ama kifogásokkal is, melyeket ellenük emelni lehet. Mire való lenne

tehát most egy nagy stiliú közigazgatási vita a költségvetés tárgyalásának keretében?

A Wekerle Kabinet kormányprogramjában s a közvetlen hozzá fűzött diszkusszióban képzelhető legnagyobb őszinteséggel nyilatkozott a kormány a reform megkezdése és keresztülvételére nézve létező nézeteiről is. A mi fölött vitakozni lehetett, azt tehát meg is vitatták. A reform részletei mindenestre nincsenek még taglalva, de megbeszélésünknek ideje csak akkor lesz itt, mikor az egyes javaslatok a ház előtt lesznek. Addig nyugodjunk meg a kormány jó akaratában és becsületes szándékaiban.

Emlékszünk rá, hogy a képviselőház egyértelmű helyesléssel találkozott a belügyminiszter azon elhatározása, melyszerint a közigazgatási reformhoz nem a vármegyénél, mely annak csucsát képezi, kezdjenek, hanem a fundamentumánál, a községnél.

Emlékszünk arra is, hogy különösen a nemzeti párt, a reformjavaslatok sorrendjére vonatkozó szeszélyétől tekintve, kinyilatkozta, hogy tökéletesen egyetért Hieronymi miniszter fejtegetéseivel. Es a belügyminiszter legújabb beszéde után a választási törvény revizióját illetőleg, az ugynevezett parlamenti

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

A házasság közvetítő.

Sohse voltam barátja a fantázia szülte beszélyeknek vagy regényeknek, melyeknek szereplői nem a földön, hanem az aetheres égen járnak; nem hussal és kenyérral, hanem holdi nektárral és ambróziával táplálkoznak. Az ily beszélyek és regények írói a csillagok felé törekcsenek és rendszeren elvesztik lábaik alól a földet.

Csak az életszinpádján valóban lejátszódtott jelenetek és az onnan ellesett történetek érdekelnek.

Ezek legalább bírnak erkölcsi tanúsággal.

Az okos le is vonja ezen okok és okozatok konzekvenciáját és — okul.

Amit most elbeszélni fogok, az meg is történt, a Lajos barátom és a sárréti doktor a megmondhatója.

Minden embernek van valami gyengéje, valami szenvedélye, kinek kisebb, kinek nagyobb mértékben. Ez az ember gyarlóságának a következménye.

Egyik szereti a kártyát, a másik a bort, a harmadik másnak a — feleségét. Ismertem egy embert, ennek életszükséglete volt a perlekedés.

Gazdálkodó volt az ipse, elhanyagolta gazdaságát, a perlekedés mániája elfoglalta egész idejét és eszét. Kívül tudta a csödtörvényt, a büntető kódexet, a polgári rendtartást és ép azért elvesztette minden perét; de azért csak tovább perelt.

De ezek ám uri passziók, — ezekhez pénz kell.

Vannak aztán olcsóbb szerű passziók: ilyen pl. a felfuvalkodás, a dicsekvés, a hazudozás, a kibiczelés, az adósság csinálás és annak konzekvenciája: a nem fizetés.

Az én sárréti doktoromnak egészen más volt a passziója, megátalkodott házasság-közvetítő volt.

Ha fiatal emberrel találkozott, első kérdése volt:

— Nős-e Amice?

— Nem.

— No van számára egy igen jó partim!

A barnáknak a szökét és vice-versa a szökéknek a barnát komendálta.

El is nevezték „doktor de közvetítő“.

Elhanyagolta miatta praxisát, mert a kandidatusokkal leánynézőbe és lakadalomra is ment; ezen idő alatt akár meg is hallhatott minden paciense orvosi segítség nélkül. Ment-ségére legyen azonban mondva, hogy amit az egyik kezével rontott, azt a másikkal javította.

Közvetítése által létrejött házasságok szá-

porították a hazát új honpolgárokkal és polgárnőkkel.

Családja sokszor szükségét látott; a megye többször megróttta, hogy elhanyagolja a járás-orvosi funkciókat; ez mit sem használt. Az én doktorom csak szötte a terveket, fejkötő alá hozta a leányokat és papucs alá férfiakat.

Akire szemét vetette, az nem kerülte ki a sorsát.

Kraft Ebing, a híres pszichiátor minden szenvedélyt idegbajnak lelkibetegségnek — és az ebből keletkező cselekményt az akaratától nem függőnek mondja.

Ezen theorián lovagolnak is a Kriminallista fiskálisok, a kik még a legkörmönfontabb gáztettet is „Kraft Ebing féle mániakus bajnak tulajdonítják és — Kraft Ebing nevében kéri a kliensek telmentését.

Nem akarom vitatni, mennyire igazolt ezen theoria, de annyi bizonyos, hogy csak mánia kelleit hozzá, hogy a sárréti doktor az én Lajos barátomat Ligetfalvi Melindával összeboronálta.

Hiába, Lajos barátom szép barna fiatal ember volt, Melinda kisasszony pedig a legszebb buzavirág szemekkel és a legfinomabb lenhajú birt. Ez az egy körülmény is már elég ok volt arra nézve, hogy az én doktorom minden követ megmozdítson ezen parti létrejövésének érdekében. — Lajos barátomnak nem



reform tekintetében nincs többé lényeges eltérés a kormány s a reformot óhajtó ellenzék álláspontja közt.

Ez az egyetelmiség ez idő szerint feleslegessé teszi a közigazgatási vitát. Ha új miniszter jön egy tárca élére, egyáltalán parlamentáris szokás bevárni tetteit; különösen áll ez ott, hol az illető miniszter oly tisztelt s minden pártnak rokonszenves személyiség, mint Hieronymi, a ki ezen felül dicsekedhetik vele, hogy a hivataba lépés-kor proklamált alapelvek, legtöbb politikai ellenfelének helyeslését s kivívták. A parlament tehát mit sem várhat, ha a belügyi költségeket kimerítő vita nélkül megszállva.

Az aktuális politikában oly sok beható megbeszélést igénylő és nyújtóanyagú kérdés van, hogy csak jól tesz, ha oly dolgok felett, melyek részint már meg vannak vitatva, részint még nem érettek a megvitatásra, egyetlen felesleges szót sem vesztegetnek.

Belföld.

A zsidóvallás törvénybe iktatása. A magyarzadó Szemle jelentése szerint az izraelita vallás törvénybe iktatásáról szóló törvényjavaslat, melyt Csáky kultuszminiszter alkalmiasat a kultusz-budget tárgyalása alatt fog benyújtani három szakaszból fog állani. Az első szakaszban az izraelita vallás törvényesen bevett vallásnak nyilvánítottatik, a második szakasz az 1838. LIII. tczikk 1-8. §§ ait, melyek az áttérésre vonatkoznak, az izraelita vallásra is kiterjeszti; a harmadik szakaszban pedig a törvény végrehajtásával a miniszterium bizatik meg. — A végrehajtásra vonatkozó harmadik szakaszt alkalmiasint az a körülmény tette szükségessé, hogy az elkereszte ési ügyben a katolikus klérus azért is kérelmezte a törvény végrehajtásának elejtését, mert az 1868. LIII. tcz. végrehajtásával senki sincsen megbizva, tehát a végrehajtás elmaradásáért különben sem lehetne egy minisztert sem felelősségre vonni.

Láng Lajos államtitkár felmentését hozza a hivatalos lap tegnapi száma. Láng Lajos

saját kérésére mentetik fel politikai előkelő magas hivatalából, melyben kitünő szorgalmának példás bizonyítékát nyújtotta. Ennek elismerését tartalmazza a legfelsőbb királyi kézirat, melylyel ő Felsege „dr. Láng Lajos pénzügyminiszteri államtitkárnak ezen állásától saját kérelmére történt felmentése alkalmából legkegyelmesebben elrendelni méltóztatott, hogy nevezettnek odaadó és hű szolgálataiért legfelső elismerése nyilvánítottassék.

Országgyűlés.

Jan. 16.

A mai ülésen első szónok B a b ó Emil volt, Szeged másik képviselője. Utána a poéták belügyi dalversenye következett, melyben jobboldalról B e s s e n y e y Ferencz, baloldalt pedig B a r t ó k Lajos vett részt. A szónoklatban B e s s e n y e y Ferencz igen nagy fölényt nyert poéta-kollégája fölött; — kész szónok, aki e mellett a közigazgatást alaposan ismeri s ennek bajait nem csak élethíven, hanem itt-ott humorral is rajzolta. Beszéde végzetével igen sokan siettek a szónok üdvözlésére. Bartók beszédében megnyilatkozott egykissé a „Bolond Istók“ és nemcsak a tréfákban, hanem az antiszemita színezetben is. — P á z m á n d y D é n e s a nagyváradi nőegylet ügye miatt támadta a belügyminisztert.

Hieronymi Károly belügyminiszter az ellen az ép oly súlyos mint alaptalan vád ellen, hogy törvényellenesen beavatkozott az egyelet ügyeibe, ép oly erőlyesen mint alaposan megvédte magát. Ismertette az ügy előzményeit s ismertette közbenjáró lépéseit, melyekkel a békés megoldást igyekezett előmozdítani. S valóban a belügyminiszter eljárását csak az hibáztatja, aki — mint Pázmándy — minden géne nélkül adja a rosszul informáltat, — csak hogy támadásának jóhiszemű látszatot adhasson.

Ezután A p p o n y i Albert gróf beszéde került sorra. Közigazgatási beszéd volt ez, melyben a szónok kiterjeszkedett számos kérdésre s ezek között főként a közegészségügyi bajainkra. Erős támadást intézett a főispánok ellen kik szerinte csak a pártpolitikát szolgálják s a közigazgatás pártatlan ellenőrzését nem teljesítik.

Hieronymi Károly belügyminiszter azonnal válaszolt Apponynak s konstataálta az érintkező pontokat, melyeken véleményük összetalálkozik. Így konstataálta, hogy a közigazgatási reformok tekintetében kiindulási pont-

ra nézve megegyeznek s a közigazgatási bíróság és a községi törvény sürgetésében nincsenek külön véleményen. Ezután igen kimerítő és megnyugtató fölvilágító itásokat nyújtott azokról a kezdeményezésekről, melyeket a közegészségügy javítása érdekében tett. A ház élénk tettszettel kísérte Hieronymi beszédét.

A fővárosból.

(Grönland nálunk — Jégünnepély — Egy farkas kaland — Mulatások — Juristából és jogásztáncostól — „Vérfürdő“ a Lipótvárosban — A nemzeti színház hármass premiereje.)

Egész mostanra g csak egy féle közösséget tudtam a jeges medvék hazája s a mi szép fővárosunk között t. i. hogy ott is, itt is sok az eszkimó s ott is itt is kevés a foka. — A hasonlatosság itt sem volt teljes, mert arról még senki sem hallott, hogy zordon Grönlandban, foka hán egyik eszkimó megegye az utasokat — a mi pedig nálunk tudvalevőleg naponta megtörténik. Hanem ha az idő így tart, több utóbb nem a hasonlatosságot, hanem a különbséget kell majd keresni a földgömb e meglehetősen távoli két pontja között! — Soha ilyen rémes hideget: — Szibéria valóságos enyhe üdülőhely hozzá képest. Szinte várom mikor jelenik meg a vaczi utcán az első jegesmedve, — s el vagyok rá készülve hogy ide s tova a Gizella téren mandátum helyett fókákra vadászna a különböző Krausz Lajosok s Mezik; — miaiatt Kuglerné a haute Crème kilószámra élvezi a frissen érke et — halzsirt. — szóval, hogy röviden és mégis poetikusan jellemezzem az időjárást — czudar egy idő van idehaza!

Ebben a kutya hidegben egy dolog melegíti fel az embereket a jégünnepély. Korcsolyázó körökben már előre is a láz egy bizonyos nemével beszélnek erről s valóban ügyesnek ígérkező parádéről A program sok gyönyörűséget ígér. Lesz diszfelvonulás, jégtánc, verseny és jégvárkastély megostromlása — programon kívül, — előbbi biztos, utóbbiak csak bizonytalan sikerrel. — Bizonyos, hogy sok szép lány fog jégre menni, látunk majd kipirult arczocskákat, ragyogó szemeket, érdekes „jégművészeti“ produkciókat és még sokkalta érdekesebb bukásokat. Szóval lesz gyönyörűség — quantum satis.

S hogy csakugyan nem messze vagyunk a teljes „elgrönlandiasodástól“ bizonyos rája az az érdekes „farkaskaland“ mely izgalomba hozta azt a néhány ezer embert, mely eleven peremül szegődött a zajló Duának. — A hatalmas

is volt semmi kifogása ezen társaság ellen. Noha személyesen nem ismerte Melindát, de hallotta, hogy a vidék legszebb és leggazdagabb leánya. Nem úgy azonban Melinda kisasszony. Annak a feje valóságos káptalanja volt a regényes hajlamoknak és mániáknak. Csak úgy talta a kalandokkal spékelt francia regényeket.

A sok regényolvasás, de különösen az e fajta regények olvasása oly ábrándossá tette a különben is szentimentális hajlamu leányt, hogy szülei komolyan fél ették egészségét és — eszt.

Legfőbb óhajuk volt a leányt férjhez adni. Amde Melinda minden kérés kikoszorazott, azt mondván, ezek mind nem őt — hanem pénzt akarják; nem ő érette — testi és lelki tulajdonságaiért versenyeznek, hanem egyedül pénzért. Ő csak oly emberhez megy, a kirtől meg lesz győződve, hogy az egyedül őt, csak őt és nem pénzt vesz el.

Amde ily féle kérő nem volt a világon. Mert a ki ismerte Melindát, ismerte szüleit is és akkor azt is tudta, hogy Melindára 2000 hold birtok vár.

Ligetfalviék elátkoztak minden regényt és minden írot, kapacitáltak, kértek, könyörögtek, fenyegetőztek, de az mind nem használt. Ha kérő jött, Melinda lakónikus vál sza az volt: „Őn tudja, ho y Ligetfalvai leánya, vagyok, azért kéri kezemet, volnék c ak a szegény kasznár leánya, bezzeg nem koptatná érettem a lábát.“

Az én sárréti doktoromat azonban mindez nem hozta ki a sodrából. Először is értekezett a szülőkkel és elmondta tervét.

Ligetfalviék úgy a leendő kérével, mint a terv kivitelével meg voltak elégedve. Lajost ösmerte az öreg Ligetfalviné mint derék, mivel, szolid és jó tisztviselőt, ki még szép karriernek néz elibe. És a mi a dologban legfőbb volt, Melinda nem ismerte kérését, ki a megye székhelyében lakott és a főispánnal titkár volt.

A doktor sietett tehát a tervet megbeszélni Lajossal.

Melinda mindennap estefelé sétát tesz a kastélytól nem messze fekvő ligetbe, hol könyvvel, hol rajzszerekkel vagy kézimunkával. Ilyenkor csak nagy kutyája kíséri.

— Vegyen Amice magára vadászruháit és fegyvert, no meg egy agarat is. Utazzék K-ra, a falu előtt az ut szélén koresma van ott hagyja kocsiját és intezze úgy a dolgot, hogy a leány sétája alkalmával látkörébe jusson. Ott tegyen aztán úgy, mintha eltévedt volna, nem tudván az irányt, kérjen utbaigazítást Melindától. A maga megjelenése, vadászruhája, a magány, mind hatni fog Melinda felesigazott fantáziájára és nagyon ügyetlennek kellene lennie Amice, hogy egy szép frázissal, szerelmi vallomással meg ne nyerje Melinda hajlamát. Azonban ovakodjék elárulni, hogy ösmeri Melinda szüleit. Hogy azonban rögtön ráismerjen, menjen ma a színházba, a hol is őt magát meglátja, ki a 4. sz. páholyban lesz anyjával és atyjával. De ne fixirozza sokáig, nehogy ő magát észrevegye, különben dugába dől minden terv.

Hogy Lajos barátom jól játszotta szerepét, igazolta azon tény, hogy hat hét mulva oltárhoz vezette a szép Melindát. És valljuk meg az

igazat, Lajos elvette volna a szép Melindát, ha csakugyan nem is lett volna olyan gazdag.

Egy év mult el a lakadalom után. Melinda boldog volt és Lajos még boldogabb. Melinda azon édes hitben ringatta magát, hogy férje nem ismerte szüleit, nem tudta, hogy ő kicsoda, mikor a véletlen összehozta őket. Csak az áldott véletlennek tulajdonította, hogy Lajossal találkozott, ki őt az első perczben az örülség megszerette. Hisz oly sokszor olvasta ő azt a regényekben. Ezen eszménykép annyiszor jelet meg álmában, és ime ez be is teljesedett. Lajos elvette volna őt, ha mindgyárt a kasznár szegény leánya lett volna is.

Lajos napja volt. Egy szép disztigvált társaság volt Lajosnál. Ott volt persze a doktor is meg ér.

A doktor a terem hőségétől menekülendő egy mellék szobába ment, a hol Lajost találta Melindával egy pamlagon csókolódzva. Persze, hogy Melinda elpirulva ki akart futni a szobából.

„Soh se szégyelje magát én előttem, mondá a bortól kissé feloldott nyelvű doktor, „nekem is van részem a maguk boldogságában.“

„Hogyan? kérdé Melinda és elsápadt. A doktor, a helyett, hogy okosan kivágta volna magát, kezdett himegni, hámozni és tetézte a hibát, a baklövés azzal a mentegetőzssel, hogy ő dicsért Melindát Lajosnak

Melinda ott hagyta a két férfit és mihegyest a vendégek eltávoztak, szobájába zárkózott és reggelig nem mutatkozott. Reggel pedig

folyam közepén egy jókora jégtáblán a lehető legméltóságosabban uszott a tisztelt fenevad és láthatólag kelemen volt meglepve a kitüntető és impozáns fogadtatás által, melyben részesült. Egy köztekintélyű József városi vadász, ki saját beismérése szerint már egy légio ilyen „toportyán férget“ küldött csodálatos körülmények között másvilágra, szakértőleg konstataálta, hogy az uszó fenevad egy „hatalmasan kifejlett a ny a farkas“ (állítólag frou froukat viselt) s ki tudja a zoologia melyik tekintélyes alakjává nővi ki magát, ha egy szintén „jelen volt“ Kozarek gyakornok sasszeme rögtön fel nem ismeri a helyzet igaz mivoltát. „Hohó, szájkosár nélkül járkálunk!“ kiáltá a klotür e nyilvánvaló híve, és egy drót hurokkal felszerelve jégdarabokon át utána rohant a balsejtésektől meglepett fenevadnak. Sűrű homály borult a kínos jelenetre s a szomorú vég az lón, hogy a szegény farkas kiért odahaza Soroksáron gazdája becsületesen kifizette rendszeren a kutya adót — kutyául járt.

A vaczi utcában pedig hatalmas színes lobogókat lenget a fagyos szél. — Se szeri se száma a rengeteg készülő bálnak. Egyik se jó akkora lármával fényvel; mint a jurista bál, és ritka készült szerényebben, — mint a jogász tánczestély. Jurista bál és jogász tánczestély-mondhatnám mult és jelen, poezis és matematika. Hajdani valóban fényes jogász bálók, hoválevétek régi farsangoknak ragyogó estéi — mikor még — tánczoltak is a bálókban. — Megölt benneteket a „modernség“ a „Fin de siècle“. A mai bál nem annyira multság már, mint — bo csánat e triviális, de igaz szóért — bürze; és édes Istenem, lehet e csodálkozni rajta. Okosak vagyunk, rendkívül okosak, a báli toilette sokba kerül, s ki balga, hogy kockáztasson a hol a nyeresére nincs esély. A t á n c z o s n ö k átváltoztak p a r t h i e k k é, s a süldő jogász kák helyet adtak a „meglett“ kom ly juristák-nak. A házasságok részben az égben, de nagy részben a redoutban köttenek a pillanat kezében, vagy schlussra, tavaszi, őszi szállításra. — Itt ismerkedik meg Evi jövedelem ur Hozomány kisasszonnyal, s mire bucsura két vig Carneval herczeg, készen a frigy Töke és Kamat boldog egy sülése. A jurista bálon ott lesz József fng családja és Jenő főherczeg is, fényben, diszben, tehát nem lesz hiány.

Elszorul a szívem, ha a Lipótvárosra gondolok, ne csodálják kérem! Ugy érzem mintha nekrologot írnék, mert a Lipótváros a mult hét-tel letünk a szereplés színpadáról. Mezei, a kit meg pótválasztottak, kapot egy mandátumot, s én — elvesztettem egy állandó témát. Egy

tudtára adta a kérlelő Lajosnak, hogy rögtön elhagyja a házat és visszamegy szüleihez. „Ön elég gyáva volt, egy szegény leány szívébe orvul belopózni, ön megcsalt engem galádul és én válni akarok öntől, egy perczig sem maradok itt tovább, mondá a lelkéből kikelt Melinda és keservesen sirt.

Se a doktor, se az én rábeszélésem és eloquentia nem használt: Ö meg és válik. A doktor időt akarván nyerni és a fecsegése által okozott galibát jóvá tenni, azt mondta Melindának, hogy édes anyja most rosszul van, ki-mélje meg azt és ne menjen most haza, mire Melinda egy hétre halasztotta elmenését, de Lajost többé még látni sem akarta.

Szegény Lajos barátom egészen oda volt. Nem evett, nem aludt; egész apathiába esett és holmi öngyilkosságot emlegetett.

Beláttuk végre, hogy itt ismét cselhez kell folyamodni.

Melinda elutazása előtti napon a doktor egy hosszú aktaféle irással belépett hozzá.

„Doktor ur, mondá Melinda a belépőhöz, Ön hiába fáradozik. Elhatározásom szilárd. — Holnap okvetlen megyek és megindítom válóperemet.“

„Ha nagysád minden áron válni akar, úgy tessék aláírni ezen válókeresetet. Lajos barátom nem akar többé önnek utjában állani, látván, hogy szilárdan ragaszkodik a váláshoz, megbizott tehát, hogy önnel aláírassam ezen iratot.“ Mondá a doktor sóhajtván és Melinda elé terjesztette az aktát.

„Hát az oly sürgős, nem tür az egy kis

állandó ingyen téma, s egy drága, időleges mandátum, — ugyan melyik ér többet! (Nem cserélnek Mezei képviselő ur!?) A választás különben is nagyon csudeseu folyt le. A nagy hideg nem igen kelt lelkes hangulatot. A „dolgozás“ se folyt olyan gözezővel, mint e őször, a „buffet“ pedig határozottan botrányos volt. — Krauszéknél „Kiki“ ur egyáltalában semmit se fizetett, s a Mezei kortesei is sós kiflin meg tormás virstlin dobzódtak, szóval hiányzott a lelkesedés legfőbb forrása, a minek kifejezést is adott egy elkeseredett polgártárs, a ki méltó indignatióval szólt oda a szomszédjának. „Hát minek írjak ki, hogy „Iroda“, mikor még írni sem lehet.

Választás után lepott meg a házmaster — nagy újságolvasó és kiváló politikus, a hármasszövetségnek azonban elvi ellensége, hogy a Lipótvárosban, Baracs Marcell és Neuschloss Marcell urak egy a modern kor igényeinek mindenben megfelelő „vértürdőt“ a karnak létesíteni. Megrémltem az iszonyu hírre, — melyről a fentiszelt házmaster nem egészen helyesen informált ugyan, de tényleg birt vérengző alakokkal. — Jó, hogy nem lett belőle semmi a felek kimagyarázkodtak, a piszkolódó plakátok megtisztogattak s a különböző Marcelek megnyugodván, a megzavart világrend helyre állott.

A nemzeti színházban ujlag hármasszömiere volt pénteken. Két monolog és egy vigjátéké. Hatalmas érdeklődés várta az első előadást, a két monológét, mert ismeretes a szerzőjük, a vigjátékét, mert ismeretlen. Valami fényes diadalt sem a Forinyák tábornagné két monológja, sem a „Révben“ nem arattak. Az előbbi kettő két kedves salonképecske maradandóbb hatás és mélyebb poetai érték nélkül, az utóbbi egy tagadhatatlanul erős poetai egyéniség nem egészen sikerült munkája, de a drámaírói tehetség határozott vonásaival, sok eredetiséggel, de sok érthetlenség is. Különben pedig az ismeretlen szerző neve: Kabos Ede, a „Pesti Napló“ belső munkatársa.

De tán elég is volt a hétről ennyi.

Szöilösy Zsigmond.

A debr. kereskedelmi betegsegélyző egyesület.

— Kivonat az alapszabályokból. —

A kereskedelmi alkalmazottak betegsegélyző egyesülete nem új betegsegélyző pénztár, hanem a debreczeni kereskedő-társulat tulajdo-

nalasztat, hogy ön engem ezzel most terhel, mikor látja, hogy annyi a dolgom —“ és a sok bőiröndre mutatott, melyek szanaszét heverték a szobában az elutazásból készen.

„Hát Lajos barátom megakarja önt ki-mélni ettől is és nem akarja, hogy ön még ügyvédhez fáradjon, hát csak tessék azt aláírni!“

„De hát voltaképen mit akar ön, doctor ur?“ szól erre az asszonyka és szeméi könyekbe lábadtak.

„Mit avatkozik ön az én, ami ügyünkebe? Hagyjon magamra, majd aláírom. Menjen. Kérem hagyjon magamra!“

A doktor kisompolygott és — beküldte Lajost az asszonyhoz.

Egy évvel reá keresztelön voltunk Lajoséknál, Me iuda egy szép szöke fiúcskát tartott ölében.

„Hát haragszik e még, hogy Lajost vadász ruhába bujtattam?“ kérdé tőle a doctor.

„Maga rossz, gonosz csont“ doctor, nézze meg a fiamat, milyen szép“ mondá a szép asszony félig durczásan.“

Azóta a doktor engem is papucs alá hozott. De se Lajosnak, se nekem nincs okunk azért haragudni az én Sárretri doktoromra, mert mi azon gyengeségben szenvedünk, hogy saját feleségeinket szeretjük. Ez is passzió, még pedig olesó fajta.

A Sárretri doktorunk pedig a jövő héten az 50-dik közvetítési jubileumát fogja ünne-
Kuti Zsigmond.

nát képező „Kórház“-ból alakul át az 1891. XIV. t. cz. határozományainak keretében.

Az egyesület közgyűlése által megállapított alapszabályok legközérdekebb pontjait kivonatolva alább ismertetjük:

Az egyesület tagjai.

Tagjai lehetnek az egyesületnek:

a) a kereskedelmi segélyszemélyzethez tartozó mindazon férfi alkalmazottak, kik a Debreczen város területén székelő kereskedőknél és gyárosoknál, valamint vállalatoknál és részvénytársaságoknál, mint tisztviselők, könyvvezetők, pénztárosok, levelezők, kereskedősegédek, rak-tári felügyelők stb. állandó évi vagy havi fizetéssel, vagy ugyanazoknál mint a kereskedelmi gyakornokok és tanoncok — fizetés nélkül — alkalmazva vannak, akár kötelesek a törvény értelmében a biztosításra, akár nem.

b) Önálló kereskedők és nagyiparosok szabad akaratukból szintén tagai lehetnek az egyesületnek, ugyszintén állami hatósági, községi és magántisztviselők, valamint gyógyszerészek.

Az egyesület jöltevei, kik az egyesület céljaihoz segélylyel, adománnyal vagy hagyomány-nyal járulnak, tagsági jogokból nem részesülnek ugyan, de adományuk, ha az legalább ötszáz forintba rug és ök másként nem rendelkeztek, ágyalapítványnak tekintetik s nevük egy ágy-felírás által fog megörökített.

Oly férfiak, kik az egyesület iránt kiváló érdemeket szereztek, a közgyűlés által tisztelt-beli tagokká megválaszthatók.

J á r u l é k o k é s s e g é l y e z é s.

Az évi járulékok a biztosításra kötelezettek után $\frac{2}{3}$ részben magukat az alkalmazottakat és $\frac{1}{3}$ részben a munkaadót (a főnököt) terhelik; köteles a munkaadó az egész járulékot havonként utólag az egyesület pénztárába befizetni, jogában állván azonban a járuléknak az alkalmazottat terhelő $\frac{2}{3}$ részét akár havonként, akár hetenként annak fizetéséből levonni. A megkezdett hónapért az egész havi díj fizetendő.

A tanoncok és gyakornokok járulékaikat a munkaadó egészében sajátjából viselni és hasonlóképen havonként utólag az egyesület pénztárába befizetni tartozik.

A biztosításra nem kötelezett egyesületi tagok azonban járulékaikat havonként előlege-sen tartoznak az egyesület pénztárából befizetni.

Az évi járulékok és a segélyezés mérvére nézve négy segélyezési osztály álltattik fel.

Mint legcsekélyebb járulékok, a mi a tanoncok és fizetés nélküli gyakornokokra is kötelező, évi 6 frt állapittatik meg.

Minden alkalmazott tag az általa tényleg élvezett fizetésnek megfelelő segélyezésben részesül; oly tagok azonban, kik családtagjaikat is biztosítani kívánják, családjukért saját évi fizetésök 1%-jét tartoznak fizetni.

Ha valamely tag fizetésén felül élelmezést is kap, az élelmezés egyenértéke fizetéséhez hozzászámítandó. Az élelmezés egyenértéke különbség nélkül évi 240 frttal állapittatik meg. Lakbér vagy a természetben lakás egyenértéke valamint egyéb pótlékok azonban számításba nem vehetők.

Addig, míg a biztosított tag betegsége esetén munkaadójától (főnökétől) rendes fizetését hozza, az egyesület részéről csakis kórházi ellátásra, illetőleg ingyen orvosi kezelésre és gyógyszerrekrá tarthat igényt és ezen idő alatt hozzájárulási kötelezettsége nem szünetel.

Ha azonban betegsége következtében szolgálati viszonya megszünik, — rendszerint hat hét után betegsége alatt hozzájárulási kötelezettsége szünetel.

Az egyesületi tagok nejei és velük közös háztartásban élő és önálló keresettel nem bíró gyermekeik — a fiúk életkoruk 16-dik évének betöltéséig, a leányok pedig nagy korúságukig betöltéséig, a leányok pedig nagy korúságukig — ingyenes orvosi segélyt és gyógyszereket igényelhetnek az egyesülettől; egyéb segélyezésekre a tagok családtagjai igényt nem tart-hatnak.

Napi hírek.

— A debreczeni törvényszék ügyforgalma.

A debreczeni kir. törvényszék különböző osztályai, mint az elnöki iroda vezetőjének Brody Henriknek hozzánk beküldött kimutatásából látjuk, hatalmas munka tömeget végezett a múlt évben. Az elnöki osztály elintéztett 2285 ügydarabot, hátralék 2, a polgári osztály 17571 dbot, hátralék 92, a büntügyi osztály 11938 dbot, hátralék 25, a tekkönyvi osztály 10669 dbot, hátralék semmi; a fegyelmi bíróság 32, a közjegyzői fegyelmi bíróság 21 dbot. Személyenként: Jelenffy Kornél vdt elnök elintéztett 1193 ügyet részt vett 460 ülésen, Igyártó Sándor elnök 428 ügyet, hátralék 2, résztvett 150 ülésen. Balogh Imre tábla bíró 4374 ügyet; hátralék 20; részt vett 333 ülésen; Ujhelyi András t. sz. bíró 3256 ügyet, hátr. 11, résztvett 133 ülésen; Mocsy József t. sz. bíró 3735 ügyet hátralék 7, részt vett 176 ülésen; Nagy Károly t. sz. b. 10669 ügyet, részt vett 7 ülésen, Konrád Sámuel t. z. b. 4040 ügyet, részt vett 31 ülésen; Baróti Béla t. sz. b. 3197 ügyet, hátralék 21, részt vett 55 ülésen; Bay Gábor t. sz. b. 2602 ügyet, hátr. 4, részt vett 50 ülésen; Rottler Béla t. sz. b. 1889 ügyet, hátralék 9, részt vett 30 ülésen; dr. Vass Antal t. sz. b. 3852 ügyet, hátr. 31, részt vett 33 ülésen; Dr. Hreuss Viktor t. sz. b. 2516 ügyet, hátralék 4, részt vett 11 ülésen; Harsányi Gusztáv t. sz. b. 158 ügyet. Az 1891. évi hátralék volt 39; 1892-ben érkezett összesen 42226 ügydarab; összes ügyek száma volt 42625, ebből elintéztetett 42516, elintézetlen maradt 109; ülés tartatott 1469.

— **Nyilvános köszönet** A debreczeni szabadelvű-párt által f. hó 14-én tartott tánczesztély alkalmával dr. Király Ferencz ur 8 frt, Steinfeld Antal, Buzás Pál és Simonffy Imre urak 5—5 frtot, — Frater Imre ur 4 forintot gróf Degefeld József és Komlóssy Dezső urak 3—3 frtot, dr. Magoss György Debreczeni Lajos, Erber Vilmos, dr. Tüdös Kálmán, Ábrahám László, Berger Jenő, Vecsey Imre és dr. Sárvári Gyula urak 2—2 frtot. Manga Károlyné urnő, dr. Balkányi Ede, dr. Nagy László, Jóna Dániel, Körner Adolf, Bészler Károly, Tóty István, Géressy Kálmán, Dóczy József, dr. Medve Zoltán, Áron Jenő, Tóth István, Fürst Ödön és K. Csath Zsigmond urak 1—1 frtot, összesen 63 frtot felülfizettek, mely szívdís adományokért a bizottság nevében hálás köszönetünket nyilvánítjuk. Dr. Magoss György biz. elnök, Bárdos Géza biz. pénztárnok.

— **A sárándi év. ref. lelkeszi állomásra** mely Dombi László halála által üresedett meg, kihirdették a pályázatot. A lelkesz évi javadalma 772 frt 10 kr-ra lévén becsülve, ezen állomás harmadik osztályú. A pályázatok febr. 5-ig adandók be az espereshez. — Az állomás 1894. ap. 24-én foglalható el.

— **Meghalt melegedés közben.** Különös módon lelte halálát tegnap este Andrási András nevű apolczi illetőségű napszámos, csonka-utcai lakásán. Előbb jól bepálinkázott azután megvacorázott. — A szobácskában farkas-ordító hideg volt. — Kályha hiányában egy bádög mosdótábla rakott tüzet faszénnel. Andrási részegen melléült az új tálmányu kályhának és melegedett. Feje szédült a pálinkától; így történt, hogy a részeg napszámos fejével rábukott a parázsra s arca homloka, koponyája teljesen összeégett, feje jobb oldali része szélesen kirepedt. Szóval elevenen megsült a boldogtalan, mire a vele lakó menyecske észrevette. Ez z asszony azzal az eitéréssel adta elő az esetet a rendőrségnél, hogy Andrási este nyolcz órakor már lefeküdt és elaludt. Reggel azután úgy találta összeégett fejével az urat. De hát ha lefeküdt, és aludt hogy került akkor Andrási a parázs szén fölé? A hullát kórházba szállították s ott holnap reggel felboncolják.

— **Ács ifjuság bálja.** A debreczeni ács ifjuság január hó 21-én, szombaton, a „Margit“ fürdő nagytermében temetkezési alapja javára tánczestélyt rendez — Belépti díj 70 kr. A tánczesztélyen Kiss István zenekara működik. Kezdeté 6 órakor.

— **A debreczeni polgári kör könyvtára** javára 1893-ik évi január hó 21-én szombaton az „Arany Bika“ dísztermében, Rácz Károly zenekara működésével zár körű bált rendez. Kezdeté 8 órakor. Belépti-díj személyenként 1 forint; csajád-jegy 3 forint; páholy-jegy 3 frt; páholyba lépőknek nem kell személyjegyet váltaniok. Felülfizetések a jótékony cél érdekében köszönettel fogadtatnak s hírlapilag nyugtáztatnak. Jegyek és páholy jegyek válthatók a kör helyiségében (Piacz, Simonffy-ház) továbbá Serly Ede, Szent-Királyi Tivadar s ifj. Gyürky Sándor urak üzletében s este a pénztárnál.

— **A debreczen-n-létai vasut engedélyezési tárgyalása** iránti kérvényt gróf Csekonits Endre val. belső titkos tanácsos — mint értesülünk, folyó hó 28-án fogja a kereskedelmi miniszterhez benyújtani. A mily örvedetes hír ez a vasut építésének barátaira nézve, annyira szomoruan hangzik a N-Létáról jövő ama hír hogy ott rossz indulatu emberek félrevezették az alsóbb néposztályt s ennek egy része megtagadta a vasut építési járulékok fizetését, melynek első részlete már erre az évre kivette-tett. A demagógok azzal a hamis okoskodással igyekeznek hatni a fizetni nem szerető tömegre, hogy a vasut eredetileg tervezett irányát Debreczen kedvéért az urak megváltoztatták s így tőlük nem arra a vasutra követelik a pénzt, melyre ők azt megszavazták, hanem más vasutra. Áll pedig ez a módosítás abban, hogy a vasut az új tervezet szerint nem egyenesen megy Mike-Pércsnek, hanem kissé oldalt térve, érinteni fogja a Telegdi-féle szepesi sóstófürdőt, ami alig pár kilométerrel teszi hosszabbá a vonalat, de ugyanakkor emelni fogja a vasut személyforgalmát, ennél fogva jövedelmezőségét is. Egyébiránt furcsa dolgot hallottunk a létai elégedetlenség tulajdonképeni szítojáról. Hogy kicsoda hecczeli a népet, — azt majd ki fogja deríteni a jövő.

— **Hajdúvármegye albizottságai.** Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága mint szombaton már jeleztük ez évi első ülésében alakította meg az 1893 dik évre különféle albizottságait. Ez uttal közöljük az albizottságok tagjainak a névsorát. A fegyelmi választ, mányrendes tagjai: Sándor Kálmán-Szunyogh Sándor, Karap Mór Csapó István; póttagok: Eötvös K. Lajos, Soltész Farkas. A felebbezett árva ügyek elbírálására, hivatott bizottság rendes tagjai a bizottság által választva: Lévy Márton, Csapó István; póttag: Kiszelák Sándor; — a főispán által kinevezett rendes tagok: Karap Mór, Szöllösy Imre, póttag Soltész Farkas. Az erdészeti bizottság elnöke dr. Varga Géza; alelnöke és rendes tag Lévy Márton r. t. Dalny László. Az erdei kihágásokban illető foku bíróság r. tagjai: Karap Mór, Lévy Márton, Padrah Sándor, Farkas Pál; póttagjai Szöllösy Imre Csapó István Kovács Lajos, Kiszelák Sándor. A pótadók egyenként kivételése elleni felszólalások elintézésére hivatott bizottság tagjai; Karap Mór, Szunyogh Sándor, Szöllösy János, Kovács Lajos. A börtönvizsgáló bizottság tagjaiul főispán által kinevezettek: Lévy Márton, Karap Mór, Kovács Lajos, Farkas P. l.

— **Fagyó világ** A havazás mmár egészen szünetelt, a közlekedési akadályok el vannak hárítva, hogy az újabb havazással ismét kezdeteket vegyék, a nappalok verőfényesek, az éjszakák tiszták, csillagosak; de a hideg, mely az egész héten ura kodott hazánkban és a külföldön, nem hogy csökkent volna, de napról napra emelkedik. Száraz dermesztő hideg van folyvást, a tél fagyos lehellete az utcái életet egészen

me változtatta s még a gyalogközlekedést is megnehezíti. Nálunk Debreczenben olyan kemény a hideg hogy az aszfalt járdák több helyen megrepedeztek. A nagyerdőben a farkasok észlelhetők. A Pallagról jövet egy kocsin ülők láták is a mint kissé távol tőlök egy ordas elcsörtetett. Nálunk valóságos szibériai állapot uralkodott de így van ez másutt is. Németországban és Oroszországban szintén lehült a levegő, még pedig némely vidéken nagyobb mértékben mint nálunk. Svédországban olyan hideg van hogy 32 fokot mutatott a hőmérő. Ennél nagyobb hideg még Szibériában sem igen van. A meteorológiai központi intézet távirati jelentése szerint hazánkba ez idő szerint legnagyobb a hideg Szolnokon (—29). Aradon, Debreczenben és Csáktornyan (—29). Azután következik a sorrendben Szeged (—26.1), Zsombolya (—25.6), Akna Szlatina (—25.6, Kolozsvár (—26.6), Szatmár (—24.4), Pancsova (—23.8), Csáktornya (—23.6), Trencsén (—22.2), Zágráb és Nagyvárad (—21.2) Orsova (—20.8), Eger (19.4), Ungvár (—18.2), Sopron (—16.6), Ó-Gyalla (—16.1), Selmeczbánya, Magyaróvár Keszthely (—14.8) Legtűrhetőbb a hideg Fiumében (—6.6) és Kriszenicán (—4.0). Budapest-n a hőmérő nappal még mindig —15 fokot mutat, de az est beálltával egyre nagyobb a hideg. Középeurópában a hőmérséklet szintén alacsony s az olasz tengerparton is a 0 fok alá süllyedt. Legnagyobb a hideg — mint már említettük — Hernösandban (—32.2), Klagenfurtban (—26.7).

— **Szőlő-ajtó szövetkezet Debreczenben.** Munkácsi János miskolczi szőlőszeti vándor-tanító tegnap a városházán tartott szakelőadás folyamán a szép számmal összegyűlt szőlősgazdák előtt egy szőlő-ajtó szövetkezet alakításának szükségét és jövedelmezőségét fejtegette s ajánlotta melegen a szövetkezet létesítését az érdekeltek jóakarataiba. Bemutatta egy harminczholdas szőlőtelep felállításának és fentartásának költségvetését. Egy ilyen terjedelmű telep berendezése mintegy 40 000 frtba kerülne s négy év alatt nemcsak kifizetné magát, de sőt 70.000 frt forgalomra lehetne számítani. A kormány anyagi támogatását is kilehetne eszközölni. — Csáky Gergely megkérdezte a jelenlévő Simonffy Imre polgármestertől, mint a kertészeti egyesület elnökétől, nem lehetne-e a kertészeti egyesület telepét erre a célra felhasználni, mert ezen esetben a szőlőtelep berendezése még kevesebb költségbe kerülne? A polgármester kilátásba helyezte, hogy az lehetséges volna, s a telep területe is kibővíthető 30 holdra — Lengyel Imre a kertészeti egyesület alelnöke helyeselte ezt az eszmét. A kertészeti egyesület ugyanis már csak tengődik és jelen szervezetében aligha hozható új életre. A szőlő telepet egy szövetkezet létesítené, esetleg a kertészeti egyesület alakulna át szövetkezetté. A jelen voltak fölkérték Munkácsi Jánost, hogy a kertészeti egyesület telepén lévő beruházásokra tekintettel, készítsen új részletes tervet és költségvetést a szőlőtelepről s azt közölje a debreczeniekkel.

— **A szabóbalról** melyről már megemlékeztünk, a következő névsort küldték be hozzánk: Rákli Istvánné, Turcsék Györgyné, ifj. Csikes Ferenczné Gyulay Istvánné, Balázs Sándorné, Rohady Györgyné, Martiny Lajosné, Nagy Józsefné, Moldoványi Jánosné, Szekeres Andrásné, Török Lajosné, Szokolay Lajosné, Magyar Antalné, Talafuszka Györgyné, Pulovszky Andrásné, Tulnik Józsefné, Beke Jánosné, Hubert Józsefné, Simon Imréné, Józsa Gáborné; Dianis a Irma, Martiny Berta, Gyulay Amália, Erzsike, Tóth Eszti, Sziogyártó Juiska, Csikos Erzsike, Fülöp Mariska, Török Piroška, Nagy Amália, Siacski Piroška, Sporni Lujza, Matusics Emma, Renka Iona, Katona Jolánka, Poreziás Mariska, Míndszenti Róza Roggenbach Juliska Németi Józsa, Nagy Eszti, Katona Berta, Radeczky nővérek, Koszorda Nina, Máté Róza, Kozma Kariska, Debreczeni Erzsike, Si-

kolya Lujza, Surina Gizella, Csinovecz Róza, Nyulasi Mariska, Kerékgyártó Esztike, Sávi Irma, Tulnok Mariska, Katona Lina, Hub-rt Juliska, Katona Amália, Nagy Ella, Moldoványi Amália. Az első négyest 66 pár táncolta, A bálon felülfizetés is volt és pedig 62 frt 20 krajczár.

— **Czigányok mcgszámllása.** Em ite tki már, hogy a cigányok összeírását a belügyminisztérium elrendelte. Most az országos statisztikai hivatal úgy a vá osnak, mint a megyének megküldötte a számláló lapokat, még pedig olyan utasítással, hogy a fegyintézetekben, kerületi börtönben, javító intézetben s ügyészségi járásbírósi fogházakban található cigányok a nevezett intézetek, illetőleg a kir. ügyészségek által fognak összeírni; ellenben azok a cigányok, akik január hó 31-én a közigazgatási fogházakban voltak letartóztatva, a közig. hatóságok által számláltatnak meg. A cs. és kir. hadseregnél, m. kir. honvédségnél, csendőrségnél, vagy egyéb kincstári épületekben található polgári foglalkozású cigányok összeírásáról a katonai hatóságok gondoskodnak.

— **A koronaérték elszámolása.** A pénzügyminiszter az összes pénzügyi hatóságokhoz, adópénztári hivatalokhoz körrendeletet intézett, melyben meghatározza a husz és tizkoronások értékárnyát és ezzel kapcsolatban megállapítja, hogy a cs. kir. arany 5.64 1/2 frt, a 20 frankos arany 9.52 (10 frank-4.79 frt) a 20 márkás 11.76 frt (10 márka-5.80 frt 5 máika 2.294 frt) értékel számolandó el. Ezzel természetesen az ide vonatkozó összes alábbi rendeletek hatályon kívül lesznek. A fentemelt átszámítás folytán az ázsiónyeresség vagy veszteség kiszámítása, s ezen alapon bevétel vagy kiadás elszámolása ezentul magától elesik. Olyan fizetések, amelyek törvénytörvényes aranyforintokban teljesítendők (ilyen különösen a határvámfizetés) az elszámolás továbbra is aranyforintokban, azok névértéke szerint teljesítendők. Ezek a fizetések azonban a koronaérték aranyéremekben is, még pedig olyképp teljesíthetők hogy 32 forint magyar vagy ausztriai aranyforint 100 koronával számítandó. A miniszter végül figyelmezteti az összes pénzhivatalokat, hogy egyelőre a kiadásnál aranyéremeket csak akkor használjanak, ha a kifizetésnek aranyban kell történnie.

— **Orosz művésznők hangversenye.** Az odessai „orosz leány quartett“ a Roder nővérek hangversenye pénteken jan. 20 án fog páratlan bérlet szünetben megtartani. A t. bérlő uraságok jégei Csütörtök estig megtartatnak. Elő jegyezhetni ez előadásra mártól fogva lehet a színházi pénztárnál.

— **A „General“ debreczeni főügynökségét,** mely azelőtt a Feischl cég kezében volt, a kö z g a z d a s á g i b a n k, e jó hírű fiatal pénztintézet vette át. Az 1831 óta fennálló „Trieszti általános biztosító társaság“ (Assicuratori Generali) tűz szállítmányi — és életbiztosításokat fogad el, míg a j g biztosításokat a vele összekötötésben levő „Magyar jég- és viszontbiztosító részvénytársaság“ balesetek elleni biztosításokat pedig az „Első oszrák ált. balesetek ellen biztosító társaság“ által eszközli; ez okból a „közgazdasági bank“ egyszersmint a két utóbbi biztosító társaságnak összes Debrecze város és Hajdumegye területén előjövő minden ügyletei is teljesíti. — A főügynökség hivatali személyzete egyelőre átköltözött a „közgazdasági bank“ helyiségébe, a „Tisza-palotába“ a mit jónak látunk a biztosító közönséggel tudatni.

— **A debreczeni iparoskör.** folyó hó 22-én d. e. fél 11 órakor a városház nagytermében igen érdekes te olvasást rendez. Felolvasóul Eötvös Károly Lajos kir. tanfelügyelő urat sikerült megnyernie a körnek. A felolvasás tárgya: Az partfejlesztés alföldi gazdasági viszonyaink között, vonatkozásl Debreczen iparára, a mi városunk n nagyon sokat érdekelni fog. A felolvasást nemcsak érdekesnek, hanem városunk ipari fejlődése szempontjából reális fontoságúnak is tartjuk. A meghívókat Serli Ed elnök és Dr. Bakos Imre titkár már szét küldték.

— **Vonat által elgázolva.** Balogh Mihál városi főmérnök vasárnap este, mikor a Tégláskert mellett lévő lakásába hazament, egy nyoszörgő emberi alakot vett észre aki a sineken feküdt a dermesztő hideg éjszakában. — Hozzáment s akkor látta hogy egy legény ember vonaglik ott vérében, akit a kevéssel azelőtt elrobogott budapesti vonat gázolhatott el s jobb lábát összetörte. A szerencsétlen nevét megtudta mondani, arra a kérdésre, hogy hogy történt az elgázolása, már nem felelt. — Szathmári Gábor debreczeni gazda fia. — A baloldó fiatal embert a főmérnök beszállította a közeli vasuti állomáshoz, onnan pedig a kórházba vitték még élve, de hajnalra kiszüvedett.

— **Tolvaj asszonyok.** Schönberger Vilmos piaci rövid és vegyesáru üzletébe tegnap délután beáított négy parasztság, hogy egyet mást „vegyenek.“ A kereskedő készséggel szolgálta ki őket, midőn egyszerre csak észreveszi, hogy az asszonyok egyike ugyancsak kezeli a kezéigébe eso portékát, míg a másik serényen igyekszik tolvaj colleganójának segítségére lenni. Így állván a dolog a kereskedő mind a négy jó malarat bekísértette a rengőrségre.

— **A h. szomszói dal gyűlet csütörtökön** tartotta alakuló közgyűlését. Elnöknek egyhangulag Zsigmond Sándor alelnöknek Szivos Géza. titkárnak Kiss György, pénztárnoknak Varga Márton, karnagnak Tóth Lajos, gazdának, — ki a karnagot is helyettesíti — Cseke Gábor — választottak meg.

— **Ösmerkedés.** Szörnyű savanyu arczoy vágott a hosszabbik legény rendőrség előtt.

— No mi bajod, hé?
A hosszabbik rámutat a kurtábbikra.
— A „Bundá“ban mulattam, osztán ez a nem tudom ki, oda ugrott hozzám és pofon ütött, pedig soha életemben nem is láttam őt.
— Igaz-e?
A kurtábbik egyet rántott a vállán.
— Hájszen, igaz. En nem láttam ezt a legényt soha. Nem is gyűlölöm, még szeretem, mert szépen dalol.
— Mért ütöted hát pofon?
— Meg akartam veie ösmerkedni.

— **Tűz A Margit fürdő udvarán** kigyuladt egy az üvegház. — Természetesen a tüzőlt főparancsnok jelent meg elsőnek a tűznél, melyet a tüzőltök mihamar eloltottak.

— **Halálozás.** Böhm József I-ső osztályu pénzügyi számtiszt meghalt 55 éves korában. Temetése ma d. u. volt timár-utcai lakásáról, a róm. kath. egyház szertartása szerint Özvegye, szül. Csernyitzky Babet. és gyermekei gyászolják.

— **A szabadelvű-párt bálján** jelenvolt hölgyek névsorát utólagosan pótoljuk a következőkkel: Kuczik Gáborné és leánya, Besseney Ilona, Erdélyi Mariska, Fábry Irma és Emma L. Nagy Balintné és nevelt leánya.

— **Kinevezés.** A földmívelésügyi miniszter Bészler Kálmán végzett erdőakadémiai hallgatót, városunk szülöttét, kinevezte erdőgyakoroukká a gödöllői m. kir. erdőhivatalhoz.

— **Eltűnt cseledőleány.** Szabó Juliánna cselédleány gazdasszonya engedelmével pár órai kimenőre eltávozott hazulról s azóta nem tért vissza. Ny. mozzák

— **Megfogyt az árokban.** A 15—20 fokos hideg mindenütt megköveteli áldozatait. A Varga kert árkában találtak ma reggel egy eddig még ösmeretben embert megfagyva. A hullát beszállították a közkórházba hol személy azzosságának megállapíthatása végett lefénképeztetik. — Egy másik megfagyási esetről is értesültünk. Ma reggel a városon kívül Juhász János napszámos embert találtak megfagyva.

— **Előadás a szőlőművelésről.** Érdekes és tanulságos előadást tartott tegnap délután és ma délelőtt a városháza nagy termében. Munkácsi János miskolczi szőlőszeti vándortanító. Az érdeklődők, különösen tegnap szép számmal jelentek meg. Előadása, a szőlőműve és körébe vágó következő tárgyakat ölelte fel: a homok és kötött talajon való szőlőtelepítésre vonatkozólag beszélt a sorok tőkék egymástól távol-ságáról, a karók magasságának mértékéről. |

Tanácsul adta, hogy egy táblában nem kell sokféle fajt telepteni; ha mégis több faj jön egy táblába, akkor azok különösen rizling és erdélyi fajok lehetnek; fekete szőlő közül pedig az opotto, cantenes és a nagy burgodni; Csemege fajokból a passatuti, muscat, sárga muskotály és a bakar. Bakart legjobb az erdélyi közé ültetni; de külön sorba. Örökítésnél a sima vesszőt ajánlja, mert ez bokrosabban gyökeredzik; csak hogy előbb iszapos vízbe kell tenni s mikor elakarják rakni, kissé meg kell vakarni, ez a gyökeresedést elősegíti. Eltevésnél vigyázni kell, hogy a föld mindenütt érje a vesszőt; különben megpenészesedik. Metszések ajánlja a karikázást, de nem fölfelé, ahogy Debreczenben szokták, hanem vízszintesen, hogy a fűrtök közel essenek a földhöz. A palánt metszés első évben 1, másod évben 3 szemre történjék; csak a negyedik évben hagyandó vessző. Amerikai fajok közül a ripariákat ajánlja, melyek legjobban ellenállanak a filokserának; a debreczeni szikes talajra különösen alkalmas a york-madeira amerikai szőlő. A peronospora-viticola elleni fecskendzést májusban kell kezdeni és minden 4-dik 5-dik héten ismételni; még pedig nem csak a levelek, hanem a zöldhajtások és a fűrtök is permetezendők. Legjobb, leggazdaságosabb és legolcsóbb permetező az Ausztria nevű. Permetező folyadéknek legcélszerűbb az azurin; ajánlja a rézgálic oldatot is égett szódával; de ennek készítésénél nagyon óvatosnak kell lenni.

— **Debreczeni isgatlak forgalma.** Decz. 24-től Jan. 7-ig. Lukács Géza veszi Tamás István és neje Erdei Zs. halápi kaszállója egy részét 61 frt 70 krért. Horváth Tamás és neje Baráth Erzsébet veszik Dalui Teréz Varga Ferencné és társai elepi tanya birtokát 22032 frt 72 krért, Ferenczi Elek veszi Jónász Lipót és neje Kacz Karolina Széchenyi-kerti szőlőjét 1000 frtért. Nagy Bálint és neje Strobl Karolin veszik Nagy Gábor és neje Bőr Mária Garai utcái 1354. sz. házát 1500 frtért, Nagy Bálint és neje Strobl Karolin veszik özv. Nemes Sándorné Szücs Mária Hatvan utcái szőlőjét 200 frtért. Balogh István és neje Pető Juliánna veszik Madai Mihály és neje Kerékgyártó Juliánna retek-utcái 1258 sz. házát 1500 frtért. Bakó András veszi Kállai (Kancza) J-né Bakó J. homok-u. 2930 sz. háza 1/4 része illetőségét 500 frtért. Kelemen J és neje Pintér Juliánna veszik Zöld Lajosné Asztalnok Sára földét 700 frtért. Zöld L-né Asztalnok Sára veszi Püspöki Lajos és neje Möricz Mária csapókerti szőlőjét 550 frtért. Kiss Mihály és neje Hajdu Juliánna veszik Némethi Jánosné Bodnár Eszter csillag-utcái 2690 sz. házát 1550 frtért. Grettezell Rozina veszi Kis Mihály és neje Hajdu Juliánna csillag-utcái 2690 számú házát 1790 forintért. Faragó János és neje Bacsó Zsuzsanna veszik Balogh Mihály csap-utcái 3313. sz. házát 1000 frtért. Boldizsár János és neje Halmi Eszter veszik özv. Kozma Bálintné Porkoláb Zsuzsanna és társai újföldét 630 frtért. Gebei Józ-ef és neje Balogh Zsuzsanna veszik Budaházi M. gyám és társa on-dódi földét 800 frtért

Vegyes hírek.

* **Agglegények veszedelme.** A pártában maradt szépségek összeesküvést terveznek az agglegények ellen, kiket, úgy látszik, mindenáron papucs alá akarnak hozni. Szerencse ránk, hogy egyelőre csak Bécsben lépett fel a veszély, a hol ugyanis egy hölgy klub van keletkezében, melynek czélja az agglegények megkaparintása vagyis — mint ők nevezik megtérítése. A bécsi agglegények azonban nem egykönnyen mennek lépére mert a mozgalom indítójának, — Georges kisasszony-nak tegnapra hirdetett, az agglegények megtérítése című felolvasására csak tizenhárom jelentek meg, — úgy hogy a bátor kisasszony felolvasását elhalasztotta akkorra, a mikor nagyobb számú bárányok lesznek jelen. Az agglegények klubjának elnöke és két tagja elment a felolvasásra, valószínűleg azért, hogy referálhassanak a veszély nagyságáról.

* **Párisból kiutasított magyar levelező.** A szabadság hazájában. Párisban a Budapesti Hirlap levelezőjét, Székely Samut letartóztatták. Ez intézkedést ama hírekkel indokolják, amelyek

Székely több, Franciaországgal barátságos viszonyban álló hatalom nagyköveteiről közölt lapjában és amaz állításokkal, melyek egy idegen uralkodó magatartását úgy tüntették fel, mintha ellenséges indulattal viseltetnék Franciaország egy nagy követe irányában. Székely-nél házmotózt tartottak és kifogják utasítani. Egyidejűleg jelentik, hogy legközelebb két más levelezőt is letartóztatnak és ki fognak utasítani, a kik olasz és német lapoknak leveleztek és csatlakoztak a híresztelésekhez. Biztos értesülés szerint Ribot miniszterelnök sajnálkozását fejezte ki Mohrenheim orosz nagykövetnek a felett, hogy két francia lap is reprodukálta a „rágalmakat“.

* **Gróf Zichy Jenő** ázsiai expedíciója. Gróf Zichy Jenő, amint ismeretes, egy ázsiai expedíció tervével foglalkozik. A nagy vállalat megbeszélésére magához hívatta Berlinből Erckert Rikárdot, a Kaukázus nyugalmazott kormányzóját, ki mint tudós ethnográfus, örömmel bocsátotta a gróf rendelkezésére mindazokat az adatokat, melyeket a kaukázusi törökségbe olvadt rokon népekről följegyzett. A fölötté érdekesnek ígérkező anyag átvizsgálására Zichy Jenő Munkácsy Bernát akadémikusunkat kérte föl. A nyelvészeti rész feldolgozása így elkészült és azt a meglepő östörténelmi igazságot hozta napfényre, hogy a Kaukázus vidékén lakó avarok és kabardok eredetileg velünk rokon ugor népek voltak s csak később, mint nyelvhatáron levő töredékek olvadtak be a déli törökségbe. Ezt a tudós fiatal nyelvész szerint az ősfalgalmak nevei és a legrégebb kulturszavak teszik kétségtelenné.

* **Férfiszivű asszony.** Bécsben a hernalsi Stiftgasse-ban feltűnt egy rendőrnök, hogy milyen nehezen cipel egy vézna, nagyon gyöngye testalkatu férfi valami ládát. A rendőr megszólitotta a verejtékező embert, a ki erre zavarba jött. Most már jobban kezdett a rendőr érdeklődni s igazolásra szólította fel a ládásembert. A nebuló olyan visszás módon viselte magát hogy letartóztatása indokoltnak látszott. Az őrszobában azután arra az érdekes felfedezésre jutott az inspekciós tiszt, hogy a vézna „férfiu“, a ki magát Gnendinger Józsefnek nevezte tulajdonképen — asszony. A szerencsétlen azok közül a rendellenes alkotású lények közül való, a kinek szívében a saját nemökhöz tartozók iránt szokott szenvedélyes szerelem gyuladni. Az ál Gnendinger Józsefnek is volt egy leányszeretője. Valami D. Marie dohánygyári 27 éves munkásnő, a ki közös háztartást vitt vele A férfiszivű asszony mikor összekerültek sirva fedezte fel neki a titkát és sirva könyörgött, hogy ne tiltsa el magától, mert nem élhet nélküle. D. Mariet meghatótta a szerencsétlen teremtés kétségbeesése s együtt maradtak vele. „Szeretője“ valamiképen hozzájutott egy Gnendinger József névre kiállított munkakönyvhöz s azóta férfitruhában járt-kelt a városban, többnyire napszámos munkával keresve kenyerét.

* **Egy csók miatt.** Ujlaki Zsigmond bihar félegyházi ember — nem szívelhette a feleségét és ezért asszonyt keresett, ki csókkal, ölleléssel elfeledtesse a gyűlölt feleséget egészen. Talált is magának szeretőt, Balogh Imrénét, ki meg az urát nem szívelhette. A két félből csakhamar szerető pár lett. Ujlaki nemrég észrevette, hogy szeretője kezd elhidegülni iránta és egyre azon iparkodott, hogy bizonyítékokat szerezzen magának. A napokban bálba ment szeretőjével. Mulatozás közben észrevette, hogy Balogh Imréné csókot adott egy férfinak, és ez a kétségtelen bizonyíték annyira felbőszítette őt, hogy revolverrel háromszor rálőtt az asszonyra, aki szörnyet halt. Ijedtében aztán elbujdosott a községből. Tegnapelőtt véletlenül Nagyváradra ment ahol azonnal elfogták.

Százezer frt egyházi célokra. Mint az Egyetértés írja — Zsarnói Zsarnay Bertalan, zsarnói lakos 100,000 forint értékű ingatlan vagyonát, a haszonélvezeti jog fentartása mellett, a zsarnói ref. egyházra ruházta át tulajdonjoggal.

* **Füst által megfulladt vőlegény.** Tragi kus sors ért tegnapelőtt Kőbányán egy boldog vőlegényt. Esküvője jövő hét szerdájára volt kitűzve, s szerető asszony mellett, boldog, anyagiilag is biztosított jövő várt reá s imre vigyá-

zatlanságának áldozatául esett. — Egy kőbányai gyógyszerárban volt alkalmazva Szalay György okleveles gyógyszerész. előkelő családból származó huszonkét éves fiatal ember s nemrég velt jegyet egy budapesti gazdag gyógyszerész leányával, s már esküvőjük napja is ki volt tűzve jövő hét szerdájára, s apósa a fiatal pár számára meg is vett 50 ezer frtért egy gyógyszerárát. A boldog fiatal vőlegény tegnapelőtt este barátai társaságában mulatott s későn tért haza a ligetéri lakására, ahol lefeküdt a dívánra. Ott találták reggeli megfulladva. A házbeli reggel 8 órakor észrevették, hogy Szalay szobájából füst tönd ki. Betörték az ajtót, s a folyó füsttel megtelt szobából kihozták a megfulladt embert. A szoba parkettje s a batorok még akkor is érztek s az időközben odaérkezett tűzoltók alig bírták eloltani a tüzet. — Megejtetvén a vizsgálat, arra az eredményre jutottak, hogy a fiatal ember a mulatásból hazatérve, valószínűleg szivarozva feküdt le a dívánra, s azután elaludt, s szivar pedig kiesett a szájából s meggyújtotta a szoba padlóját és a dívánt, a szerencsétlen pedig mélyen aludván, az őrési füstben megfulladt. Testén égési sebeket nem találtak.

Színház.

Orfeusz az alvilágban Offenbachnak ez a kedves operette-je igen szép közönséget vonzott a színházba. Minthogy azonban a színházgazda nagyon spórolt a fával, senkit sem tapsoltak meg, a taps telj sen befagyott. Pedig Réthy Laura gyönyörűen énekelt, Rónaszéky pompás Stix Jankó volt, Püspöki és Locsarekné legjobb tehetségeiket vitték a tűzbe és általában minden szereplő megfelelő volt.

A kapi vár előadására nagyban készülnek. Legjobb szerepei vannak a darabban Angyal Ilusnak, Áporkay Esztinek, Balassának, Fenyvessynek és Tompának.

CSARNOK.

X. ur, sörivő.

— Karczolat. —

Azok között a tipikus alakok között a kikkel az ember a vendéglőkben naponta találkozok, nem utolsó ember X. ur, a szenvedélyes sörivő. X. budapesti ember aki nem is szándékozik európai utra kelni. Hiszen nyelveket nem ért s a használatos szólásformákat tartalmazó könyvekben nincs meg az az egy frázis, hogy „kérek egy pohár sört!“ Pedig sör nélkül — az ő számára nincsen élet.

Még szerencse, hogy ha már ő nem látogathatja meg a sört az ő külföldi hazájában, helyébe jön Budapestre maga a sör. Van itt aztán hazai és külföldi sör vegyest: kőbányai, kulmbachi, müncheni, pilseni, Bock, márcziusi, ászok, ficzkó, király, udvari és ég tudja még hányféle. Ha vidéki vendége van, a kik főváros látványosságaira éheznek, annak először is a szomszágát egészíti ki s diadalmas arccal hordozza sörrül-sörre. Ösmerik mindenütt s éppen azért a pinczerek érkeztekor mindig megzörgetik oda kinn a hordót és ráfogják, hogy ez friss csapolást jelent. Csak azért szereti a kánikulát, mert olyankor jobban esik a sör. — Mert mondják, hogy ez a nektár kissé — butit? Se baj a háziurnak úgy is áll a világ, X. ur pedig egyelőre nem kíván akadémikus lenni, ellenben beiratkozik mindenféle dalárdaiba, mert ez a foglalkozás szoros kapcsolatban áll a sörgyártás fejlődésével.

A Hatvani-utcán mindig büszke öntudattal lépdél tova, mert abban van egy épület, a melyhez ő is járult vagy egy példával, értvén a Dréher-palotát. Tizenkét sörházban van állandó kriglije, sőt egy-kettőben még „stiflije“ is; a poharakat megveti, ellenben az újabb divatban levő kö-korsók teljes rokonszenvének örvendenek. Mikor tehát „egy pohár sert kért“, az pusztá szólam, önmegalázó szerénykedés, mint mikor az ember valakinek „alászszoalgáját“ kő-

szön, holott éppen nem az. Nagy furfangot fejt ki annak a kitadására, hogy van-e a sörben „hanzli“ vagy nincs. Titoktejes arccal eleve hanzlis sert kér s midőn a sör-fü biztosítja, hogy van már a pohárban hanzli, megnyakalja derekasan.

Egy ízben valami vendéglői vándor házalónó ugynevezett sörórával ajándékozta meg X. urat. „Nem használhatom“ — szólott — „csak tizenkét szám van rajta.“ A magyar poézisből csupán egy jubiláns költőnk és toasztozónk műveiről lelkesül, mert ez a jelesünk véletlenül fölötté hasonlít a Gambinusról festett képekhez.

Mikor egy ízben valaki sörshordónak csufolta, öntetszőleg mosolygott, mert szerinte sörshordónak lenni már csakugyan legstabilisebb állapota a gyönyörűségnek. S miután ez reá nézve csakugyan gyönyörűség: iszik, iszik folyvást, hiszen az élet maga is mi egyéb, mint egy pohár sör, amely jó, amíg friss; ha állott, élvezhetetlen. — S az életben elvégre is elég „h a n z l i t“ kénytelen az ember lenyelni. Végül aztán ez is csak eloszlik, mint akár a sör hófehér habja. . .

Azt mondják, hogy, aki egri bortól becsip, annak másnap reggel virágos jókedve van. X. urat már a sör hangolja ilyen kitűnően s azt követeli, hogy körülte mindenki jókedvű legyen, úgy az asztaltársak, mint a pinczerek. A multkor annyira ment, hogy a rendelt báránycsészét visszaküldte, mert ennek a báránycsészének nem volt elég vidám a z a r c z k i f e j e z e s e . . .

Gáspár Imre.

Közgazdaság

Magyarország kötött forgalmu birtokairól nagyrészt statisztikai munkákat készült el a földmívelési miniszter intézkedése folytán. Kiténik e munkálatból, hogy a kötött birtokok (hitbizományok, papi- és alapítványi javak, községi birtokok stb.) közel 40 százalékát teszik az ország összes birtokterületeinek. Mintegy feleresze e területnek községi birtok s figyelemreméltó körülmény, hogy az összekötött birtokok közül átlag a községi birtokok kezelése a legrosszabb. Legnagyobb a kötött birtokterület — 71 százalék — Krassó-Szörénymegyében s érdekes az, hogy éppen e megye területén semmiféle hitbizomány nem áll fenn.

Vasutaink jövedelmezősége. A lefolyt év első 11 hónapjára vonatkozó kimutatásokból amaz örvendetes következtetésre jutunk, hogy míg a monarchia osztrák felének vasutainál a bevétel 1891-hez képest 8-6 millió frttal apadt, a magyar vasutak ugyanezen időre 5.1 millió frt bevételi többletet tüntetnek föl. Ez a tény annál föltölbb, mert a gabnaexport nem voltúlságosan bő, a kolerajárvány pedig határozottan csökkentette a forgalmat. Ha mindezek dacára mégis kedvező eredményt tudunk elérni, ez léggé bizonyítja közgazdasági állapotaink fejlődését, s ama vasuti politika helyességét, melyet még Baross léptetett életbe.

Szerkesztői üzenet.

Az egyház közelében lakó polgárnak. Minden lap szerkesztőségében elv az, hogy névtelenül be- küldött leveleket figyelmen kívül hagyunk. Mi is ezt az elvet követjük. — Ha ezuttal kivételesen ettől eltérünk, és önnek válaszolunk, azt csak azért tesszük, mert az ön levelének tárgya ezt a kivételt megérdemli. Levelét mindazáltal melynek írója „az egyház közelében lakó polgár“ álnév alá rejtőzött — nem közölhetjük. — Nem tagadjuk, hogy az ön panaszában részben van alapja, de éppen azért a panasz orvoslásának módját mi nem abban keresnénk, hogy neveket a nyilvánosság előtt meghurcoljunk. Az az evangéliumi szabadság, melyet az ön által is említett „nagy örök emlékezetű reformátorok hirdettek és diadalra vezéráltak, megengedi önnek is, mint egy presbiteri rendszerű egyház tagjának, hogy közérdekű óhajtsáival egyenesen vagy közvetve az egyháztanácshoz forduljon. Fogadja meg tanácsunkat. A bajon mi úgysem segíthetünk, hanem azok, akikre figyelmét fölhivtuk.

Debreczeni Városi színház.

II. Idénybérlet 95. szám V. Kis bérlet 15. szám
Páratlan. Páratlan.

Ma Kedden 1893. Január hó 17-én
bérlet folyamban :

A KAPI VÁR.
Vigjáték.

Színházi műsor :

Szerda: Kapi vár.
Csütörtök: Szerencse fia, operette Milöckertől.
Péntek: A „Röder“ nővérek hangversenye,
ezzel: Fortunió bájdala, operette.
Szombat: Fourschamboult család, szimfonia
Augiertől.

KIADÓ.

A meszena utcán

Morgó ház 587. szám alatt

jó forgalmu bolt helyiség

lakással együtt Május 1-től

kiadó.

Értekezhetni a tulajdonossal ugyanott.



Kuncz József és Társa
Debreczen.

Szőnyeg osztály.

Az idény előrehaladottsága és a

raktár tulterheltsége

miatt

budapesti főüzletünk

hatóságilag engedélyezett

szolid

SZÖNYEGÁRU

végeladást

rendez,

minek következtében ezen szakmába tartozó
cikkek itten is **mélyen leszállított**
árak mellett adatnak el.



Eladó.

Hatvan utca 1098. sz. ház
önödi földjével.

Ertekezhetni ugyanott,
vagy Nagyuj utca 1610. sz. a.

Brassói és Gácsi posztók

Flanel-takarók, Lópokrócok,

Tricot, Permien és Toskin,

Minden nemű bélésneműek,

Férfi chiffon ingek

1-50, 1-90, 2-20, 2-60,

minőségekben,

gyapju alsó ingek,

nadrágok

nagy választékban

Szabó Lajos fiai

cégnél:

DEBRECZEN, Rózsas-tér.

8972.

1892.

III.

**Arverési hirdetményi ki-
vonat.**

A debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtatónak Mezei József végrehajtást szenvedő elleni 25 frt 24 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék (a derecskei kir. járásbíró) területén lévő Konyár községben fekvő, a konyári 163. sz. tjkvben A + 368. hrsza. foglalt ingatlanra az árverést 600 frtban ezennel megállapított kikiáltási árral elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan **1893. évi mártius hó 6-ik napján délelőtt 9 órakor** Konyár község házában megartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árral is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 60 frtot készpénzben, vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben, 1892. évi november hó 12-ik napján.

A Debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

Nagy Károly
kir. tszéki bíró.

Dreher Antal serfőzdéje

Köbányán.

A közelgő új ser-évad alkalmával van szerencsém az igen tisztelt vevőközönségnek tudomására hozni, hogy Debreczenben **már évek hosszú során** fennálló **serfőraktáramat** a jövőben is

ÁRON MIKSA ur

vezetése alatt fogom fenntartani. Tekintve a nagyérdemű közönség eddigi osztatlan bizalmát és pártfogását egy nagy

amerikai jégházzal

nagyobbitottam serfőraktáramat, melynélfogva azon kellemes helyzetben vagyok, hogy tisztelt megrendelőimnek bármely órában a **kíméréshez kellőleg behűtött serrel szolgálhatok.**

Nagy raktárt tartok összes serfajaimból a **legfrissebb és kifogástalan** minőségben, egy hordókban mint **folyton frissen lefejtett palaczkokban** és azokat 25 liternyi mennyiségtől kezdve bérmentve házhoz szállítok.

Különös figyelmébe ajánlom a nagyérdemű fogyasztó közönségnek az eddigelé is már közkedveltségnek örvendő

KORONA (á la pilseni)

seremet, mely folyton a legfrissebb minőségben áll rendelkezésre.

Végül midőn a nagyérdemű közönség eddigi szives pártfogását megköszönöm, kérem főraktáramat ezentul is nagybecsű pártfogásában részesíteni, viszont nekem folyton legfőbb törekvésem leendő, az eddigi bizalmat a leggondosabb és legpontosabb kiszolgálással továbbra is megőrizni.

Kiváló tisztelettel

DREHER ANTAL serfőzdéjének

főraktára Debreczenben.

Áron Miksánál

piacz-utca 1714.

Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgálók.

